



2008年河南农大招生现场

# 自主招生 是否灵丹妙药? 招生诈骗 陷阱多多 冒名顶替 考量道德诚信

## 高考招生在即, 考生和家长先熟悉一下, 多了解、别上当、别犯错

### 1 自主招生屡遭诟病

复旦大学2011年自主招生遭遇“盗题”事件, 考试结束后仅5分钟, 部分试题就被一家名为“大联考”的网站曝光, 又一次引发网民对大学自主招生的强烈关注。从去年开始, 我国高校自主招生改革频出新招, 先是北大、清华组成“北约”、“华约”招考联盟, 不久, 同济、北理工等又形成“同盟”跟进, 一场34所知名高校自主招生的“三国演义”由此上演。

#### 网言网语

网民“金边玉芙蓉”：“从‘一考定终身’到‘多考定终身’，高招改革究竟是高校提前抱团抢生源，还是科学多元选才，学生选择权增加为何反而负担加重、困扰增多？”

网民“Jenna嘉嘉”：“自主招生固然好，但没有统一的制度进行规范，很容易演变成利益纷争，而不是人才选拔。”

#### 记者观察

我国高考自主招生探索进入第九年, 阵容发展到80多所高校, 如今又形成了三大联考阵营, 但是对于自主招生, 特别是联考的质疑声始终未停。高校自主招生的目的是为了选拔那些高考中不易被发现、有特殊才能的学生, 其制度的完善需要社会的包容与呵护, 但同时高校自主招生改革更需正视严峻的现实。



7月6日, 一位重庆考生正在网上查看有关高考招生的信息。 新华社发

### 2 招生诈骗层出不穷

随着高招录取的开始, 高招诈骗也将进入高发期。近年来, “招生诈骗”屡禁不绝, 骗术不断升级, 涉及的受害人之多、金额之巨、地域之广令人咋舌。2007年, 海口侦破一起特大招生诈骗案件, 该案涉及多所高校, 17个省的上千名考生, 涉案金额达千万元; 2009年, 西安告破一起特大诈骗高考落榜生案, 受骗学生82名, 遍及全国15省市, 涉案金额300余万元; 2011年6月, 网上又现“华北科技大学”、“天津文理大学”等冒牌高校伪造合法高校进行招生的诈骗行为。

近日, 教育部在其官方网站上发出通知, 对高校招生行为划出三条“警戒线”: 严禁高校未经教育部备案计划外招生; 严禁高校和录取工作人员徇私舞弊、弄虚作假、违规招生; 严打非法招生中介活动, 从源头上规范高校招生, 压缩人为可操作空间。

#### 网言网语

网友“北京你早”：“一个巴掌拍不响, 总有学生相信不经刻苦努力也能上好大学, 这种投机心理成为滋生高招骗子的温床。”

网友“蒲公英使者”：“虽然高招越来越透明公平, 但依旧存在一些鲜为人知的黑幕。高考录取的公正, 不仅是对所有勤奋刻苦的学子负责, 还关系着国家未来。”

#### 记者观察

高招诈骗案屡禁不绝的背后, 暴露出招生政策漏洞。在国内优质高等教育资源难以满足公众需求的背景下, 高招政策中自主招生、机动名额等弹性部分, 给别有用心分子留下了可操作空间, 为不法分子行骗提供了可乘之机, 也提供了家长和考生“暗箱操作”的想象空间。“招生贩子”、不法中介也正因迎合了这些人“分不够, 钱来凑”的心理, 才在高招录取的各个环节中屡屡得手。

### 3 “冒名顶替”屡禁不止

自2009年“罗彩霞”事件后, 一系列高招中的冒名顶替事件又相继被揭发。在湖北, 连高三都没上的学生, 冒名者郑某, 竟走进大学校园并完成了4年学业, 由于被冒名者王俊亮无法办理信用卡才东窗事发; 在北京, 一份莫须有的房贷让邹志静意外发现, 10年前她被班主任的表妹冒名上了中专; 在河南, 300多名冒名大学生于2010年被清退; 2011年6月, 山东大学生唐娟发现自己也被冒名顶替, 通过打官司, 她获赠6万元。

2010年6月, 教育部下发通知, 要求各地在高招工作中进一步严格管理, 尤其要严查冒名顶替上大学现象。今年, 教育部再次发出通知强调, 严厉打击各种徇私舞弊、弄虚作假和违规招生行为。

#### 网言网语

网友“谁是老鼠爱大米”：“不管这些冒名的人在学校表现怎么好, 他们一开始就错了, 而且是知错就错, 不可原谅! 上大学还要冒名顶替, 比强盗更卑鄙。”

#### 记者观察

近年来, 教育部的高招清查风暴有了明显成效, 但对于更为隐蔽的假大学生, 恐非行政体制下的一次行动所能肃清。这首先是制度设计上的漏洞导致的, 同时, 环环弄虚作假, 反映出的是社会诚信教育缺失。应该指出, 冒名顶替上大学事件只是社会腐败问题的一个缩影, 其之所以能成功操作, 除了钱的问题, 另一方面可能就是默认的“潜规则”, 即“有路子、有关系”就可以这么操作。同时, 信息不公开客观上也为造假提供了土壤。 据新华社电

#### 生活资讯

## 航程 4000 海里 人类首次零碳航海宣传环保 华帝聚能号帆船今在深圳启航

2011年6月26日, 由华帝股份发起的中国海低碳航海行活动, 历经数月筹备, 今天在深圳浪骑游艇会“华帝-聚能号”帆船盛装扬帆北上。启航后直奔天津, 随后沿秦皇岛、大连等中国沿海主要城市从北往南航行, 最终于9月4日返回深圳, 总航程将达4000海里, 开启为期2个月的“大运中国聚能扬帆”低碳大运之旅。

华帝股份董事副总裁关锡源, 华帝股份副总裁刘伟、华帝品牌战略中心总经理何伟坚、中国杯帆船赛CEO钟勇、奥运冠军叶乔波也出席了今日的启航仪式。启航仪式上, 华帝股份总

裁黄启均先生及深圳2011大运会组委会执行局副局长赵广华先生分别致辞: “希望通过此次活动, 在将大运精神广泛传播的同时, 也能推动节能环保健康的生活理念, 开启低碳中国新时代。”随后, 大运“圣火使者”——“阳光女孩”吴辰岑采集华帝“智慧火种”并点燃火种护卫队手中的火种灯, 华帝股份董事长黄文枝先生从火种灯上点燃“勇气火炬”, 将火炬交给大学生船员, 并进行了精彩的升帆仪式, 最后黄启均先生庄重宣布正式启航。

## 有风度 低温度 美的冷风扇新品市场热销

高温天气推动了电风扇的热销, 今年, 作为国内电风扇产品的第一品牌, 美的风扇依托三十年的品质积累, 掀起了“只有风, 没有声”的创新浪潮, 而其中有清新空气功能的冷风扇更是其中的佼佼者, 受到市场的追捧。

#### 清凉: 更大风量, 消暑好选择

相比空调, 风扇无疑是更加经济的消暑良品, 售价较低, 也更节能。美的风扇今夏推出多款一级能效冷风扇新品, 如美的冷风扇AC200-B以120度广角送风让清凉范围更大, 清凉尽在掌握。由于“冷风扇”是吹出冷风使房间温度降低, 所以使用时不需要关闭门窗, 避免了空调病和室内外温差过大带来不适。

#### 健康: 抗菌净化, 家居好伴侣

有些家庭为了室内环境舒适需要购买风

扇、空气净化器、加湿器等多种产品, 而美的冷风扇添加健康负离子, 净化室内空气, 几十平米的房间, 空气通过美的风扇得到充分加湿、过滤, 闷热的夏天再也不用担心室内空气不流通、不清洁的问题了。

#### 智能: 人性设计, 舒适好生活

花最少的钱, 实现更多功能是每个消费者的期待。美的冷风扇AD200-T1全风道抗菌系统和抑菌水循环系统不仅能提高出风的质量, 还具有“冷暖”双重功能, 冬季它即成暖风加湿器, 智能设计的冷暖一键切换让消费者感受科技的力量。

美的风扇已经创下了连续十五年全国销量领先的奇迹, 这个夏天, 美的将秉承一贯的高品质, 以性价比更高的产品回馈消费者的青睐。